SILAINFESTA 2006
Per ghironde,  zampogne e tamburi

 con Raffaello Simeoni, Stephane Durand, Arnaldo Vacca e Rashmi V. Phatt 

Lorica 21 agosto ore 21,30 


Con uno spettacolo originale, Per ghironde, zampogne e tamburi, proseguono gli appuntamenti di SilaInFesta che il 21 agosto, alle ore 21,30, presenta un gruppo di solisti d’eccezione riuniti attorno a Raffaello Simeoni per evidenziare le affinità segrete tra mondi apparentemente lontani, come gli Appennini centromeridionali e le brughiere del Nord popolate da danze di derivazione celtica. Folto il numero degli ospiti a cominciare da Stephane Durand, leader dei bretoni Cosmic Drone, e la sua straordinaria ghironda multitimbrica, analoga alla gaita di Hevia, capace di produrre una molteplicità sorprendente di sonorità, ora dolci e avvolgenti, più spesso potenti e moderne, messe al servizio di un’intrigante fusione di stili e tradizione diverse. Questi suoni, fusi con le melodie delle diverse cornamuse di Simeoni, saranno esaltati da un tappeto timbrico e percussivo che vede schierati in prima fila le tablas di Rashi V. Phatt, musicista di rilievo internazionale e collaboratore di artisti del calibro di Franco Battiato, e i tamburi a cornice di Arnaldo Vacca, le cui percussioni hanno segnato la storia della musica italiana, da Eugenio Bennato fino all’ultimo Massimo Ranieri: una singolare miscela di suoni e ritmi che si innesteranno sulla ricerca che da tempo Simeoni conduce sulle sonorità mediterranee, con l’intento di elevare un canto corale in onore del Mare Nostrum. Melodie intense si alterneranno con ballate dal grande impatto emotivo e con ritmi serratissimi in un sentire antico ma cosmopolita, amplificato da un idioma musicale che si colora di accenti bretoni e balcanici. Un autentico viaggio nel tempo e nello spazio, dal Rinascimento ai suoni della metropoli contemporanea, con la rotta puntata verso echi e suggestioni di un mondo lontano, in una sorta di archeologia sonora con risultati di straordinaria fascinazione.
Già vincitore del premio Recanati e Premio della Critica al Festival della Musica di Mantova, per le sue doti vocali e la sua abilità di polistrumentista Raffaello Simeoni ha collaborato con un gran numero di artisti, da Giovanna Marini a Claudio Baglioni, da Nour Eddine a Riccardo Tesi, da Daniele Sepe a Eugenio Bennato. Ha composto musiche per film e spettacoli teatrali, tra i quali Sotto la luna di Franco Bernini con Claudia Gerini, Matrimoni della Comencini con Diego Abatantuono e Stefania Sandrelli, Breviario mediterraneo di Maurizio Panici con Omero Antonutti. Il suo ultimo album, Controentu, risuona di armonie e ritmi radicati nel cuore delle tradizioni mediterranee dove il richiamo alle proprie radici, che si evidenzia in canzoni intense e coinvolgenti ispirate alla tradizione dell’Alto Lazio, si irradia verso direzioni insolite, come la lauda religiosa del francescanesimo medievale, confermando la felice ispirazione poetica e musicale dell’autore di brani come Ebla, dal 1996 sigla del programma televisivo “Mediterraneo”.
Sul palco di Lorica Raffaello, oltre che con i suoi straordinari ospiti, sarà con la sua formazione abituale che vede schierati Stefano Manelfi (chitarre, bouzouki e voce), Cristiano Califano (bouzouki e chitarra battente), Andrea Colocci (basso e contrabbasso) e Carlo Ferretti (batteria, percussioni e voce).

Ingresso gratuito
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