SILAINFESTA 2006
Al via la decima edizione con il concerto di Roy Paci & Aretuska

Lorica, 20 agosto, ore 21,30 


Al via la decima edizione di SilaInFesta, uno degli appuntamenti più attesi della stagione estiva, con il concerto ad altissima densità ritmica di Roy Paci & Aretuska, il gruppo della vulcanica tromba siciliana, mattatore dell’ultima edizione di Zelig Circus.


Un po’ crooner alla Nicola Arigliano, con cui si è pure esibito, un po’ Fred Buscaglione ma con la passione per le avanguardie e le innovazioni, Roy Paci e la sua tromba a 34 anni vantano una carriera da artista vicino alla pensione: dalle tournée nei jazz club alle esperienze in Sudamerica, dove suona con la Big Band di Stato Argentina, passando per il Senegal esibendosi con la band di Papa Matelot Sabow. Il suo nome ad oggi appare in oltre 250 album e il suo stile è quanto di più patchanka possa esistere. Tuttavia la voglia di allargare gli orizzonti della musica non lo abbandona mai: progetti sperimentali nei teatri delle avanguardie, la creazione della Banda Ionica, la nascita della band jazz-core Zu, i festival in Europa, passando per ogni punto cardinale. L’incontro con Manu Chao è una folgorazione: suona in Proxima estacion…esperanza per poi partire nel 2001, impeccabile nel suo doppiopetto gessato, al seguito della carovana Radio Bemba. Poi la costituzione di un gruppo tutto suo che si segnala subito per il suo sound del tutto originale, un variegato mix sonoro che va dal rocksteady siciliano a sonorità mediterranee, dalla rivisitazione della tradizione ‘made in Trinacria’ fino al jazz e alla Giamaica, il tutto condito con moltissima ironia. I suoi testi raccontano infatti la Sicilia e l’Italia, i vizietti e i peccati del mondo, le amarezze di vivere in una realtà che, se non ci fosse la musica, non appassionerebbe più di tanto. Ironia che parte dal look per cui Paci è stato definito il “Padrino” per via dei suoi vistosi abiti gessati, indossati anche dagli altri componenti del gruppo come una parodia dei mafiosi di inizio secolo scorso.

Il primo disco, Baciamo le mani, è stata un’autentica rivelazione che ha consentito a Roy Paci e i suoi Aretuska una lunghissima tournée accolta ovunque a braccia aperte e passi di danza. Il secondo disco, Tuttapposto, con la sua singolare combinazione di sicilianità e jazz, ska e funk, ritmi latini e caraibici, confermava le attese, dando un seguito molto apprezzato da pubblico e critica della multiforme creatività di questa straordinaria tromba. Tenendo fede al nome dell'azienda, in Parola d'onore, il terzo album, una nuova eruzione sonora polverizza ogni argine stilistico e di genere per fluire in mille incontrollabili direzioni. Dietro l'ennesimo titolo mutuato dal gergo siculo-mafioso si cela una nuova, ribollente patchanka musicale. Superreggae Stereomambo ne è brano d'apertura e manifesto, Nesci Lu Suli l'ultimo capitolo della saga delle isole, Sicilia e Giamaica, con il Sud che diventa una Babilonia d'amicizia. E non è solo ritmo e divertimento perché, muovendo ottoni, corde, pelli e tastiere, gli Aretuska danno forza alla voce dell’uomo comune che sceglie di fare l'amore e non la guerra, diffidando anche degli ex sessantottini, oggi classe dirigente. 

A Lorica arriveranno, come al solito, stipati come sardine a bordo di due pulmini zeppi di strumenti, abiti gessati, provviste e beauty case, una carovana vociante e musicale ancora prima di salire sul palco: ad attenderli una folla smaniosa di muoversi al ritmo di una musica sporca eppure nitida e tersa come i cieli della Sila in alcune notti d’estate.

Ingresso gratuito

Info: Altrosud tel 0984 578154 fax 0984 578766
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