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viaggio per la cambogia che sceglie di confrontrasi col passato facendone film
Sinossi 
30 anni dopo la caduta di Pol Pot, nel 2009 attraverso il Tribunale dei Khmer Rossi la Cambogia si confronta per la prima volta pubblicamente con le responsabilità e i crimini del regime. L'avvio dell'atteso processo riporta all'attualiità e nei discorsi della gente il tema del ricordo, del lutto, della vendetta, delle speranze per un futuro che dal passato prenda esempio per non ricadere negli stessi errori. Insieme ad una equipe internazionale di cineasti, ricercatori e psicologi, i superstiti del regime prendono qui la parola e la telecamera. Insieme danno vita ad un film che è fatto, pensato, fotografato, disegnato da chi senta il desiderio o il bisogno di partecipare. Gli anziani soprattutto ricostruiscono e rivivono i loro destini personali, li regalano all'occhio della telecamera e ai loro nipoti, che finalmente cominciano a credere a tali "storie dell'orrore". Il cinema mobile, lo schermo fissato tra le palme la notte rende possibile la condivisione in pubblico del processo creativo, della memoria e del dolore. È il cinema nel cinema, parlando dei Khmer Rouge in un paesino qualsiasi da qualche parte in Cambogia. 

Dichiarazione di regia

Il titolo WE WANT (U) TO KNOW allude ad una doppia valenza: “Vogliamo sapere, ma vogliamo anche che Voi sappiate.” Noi, i protagonisti di questo film, i protagonisti di questa terribile storia, la storia della Cambogia di Pol Pot.

Questo film è esperimento di partecipazione attiva, pensato per coinvolgere soprattutto la gente semplice delle campagne in un 'processo' collettivo di ripensamento e ridefinizione dei fatti attraverso l'arte come spazio inedito, pubblico e creativo. Il disegno, la fotografia e soprattutto l'ideazione e la realizzazione di un film hanno creato una nuova piazza, un nuovo palcoscenico, per ricostruire e raccontare la propria versione dei fatti. Il film accenna ad un viaggio attraverso luoghi e storie per trasportarci in un piccolo villaggio tra le risaie ai piedi delle montagne, dove si metterà in scena "l'azione film", e i protagonisti sceglieranno di essere di volta in volta registi, pittori, sceneggiatori, cameramen, attori, comparse. 
Le loro scelte, i loro racconti hanno diviso gli animi, appassionato e irritato, in Cambogia.

BIO-FILMOGRAfia della regista
Ella Pugliese (Roma, 1974), laureata in Lingue, un MA in Mediazione culturale, vive e lavora a Berlino come autrice e regista freelance. Negli anni passati ha lavorato da attivista e documentarista in campi rom e centri di accoglienza per rifugiati e migranti dalla provincia di Napoli al deserto algerino; ha collaborato con istituti di ricerca come lo European Migration Center di Berlino; ha realizzato diversi documentari e video di impostazione antropologica per Università e istituzioni, tra cui I Gigantari, il suo primo lungometraggio, su tradizioni popolari, arte e memoria in Calabria.
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